



星星点灯, 照亮他的创业路



□记者 马文双 文/图

“打工不如摆摊, 摆摊不如开店。”十几年前, 20岁的嵩县农村小伙子刘安一直梦想自己开店当老板。他是这样想的, 也是这样做的。实干让他的梦想变成现实, 如今, 他已是我市一家灯具店的老板。



刘安和他的灯具店。

赴广东打工, 觅得商机

1997年, 刘安中专毕业, 决定到广东找工作。刘安学的是会计专业, 可到广东后, 他多方找工作, 最终只找到一份销售工作, 每月赚的钱刚刚够养活自己。那时候, 当地流行一句话: “打工不如摆摊, 摆摊不如开店。”广东浓厚的创业氛围感染了刘安, 他暗下决心: 一定要找机会自己创业。

闲暇时, 刘安就到处逛, 看是

否有合适的生意可做。渐渐地, 他发现他所在城市的灯具生意很火爆。他印象中, 洛阳没有多少人做灯具生意。他想, 如果回乡创业, 开灯具店应该是一个很好的创业项目。

在广东呆了4个月, 刘安便辞职返回洛阳, 考察洛阳的灯具市场。“那时洛阳的灯具市场规模小, 灯具品种不丰富。”刘安说。

主意已定, 说干就干。租店面带装修得2万元, 进货至少得4万元, 这对他来说可是一笔“巨款”。后来, 刘安贷了5万元钱, 父母又支援了他一部分启动资金。

刘安攥着这些钱在位于关林的钱江商贸城(原经贸大世界)租了一个50平方米的店面, 又到广东进了一批货。1998年10月, 他的灯具店开张了。

万事开头难, 吃了不少苦

尽管刘安一开始做足了心理准备, 可连续两三个月的冷清生意还是让他有些吃不消。“赚到的钱刚刚够吃饭, 我还面临着还贷款的压力。”刘安说。

为了省钱, 他不舍得花钱雇

人, 货物到了自己搬卸; 不舍得花钱租房, 买了一张小床放在堆满灯具的仓库里; 不舍得花钱在外面吃饭, 在仓库里搭起了炉灶自己做饭……面对这些困难, 刘安没叫过一声苦, 也没想过放弃。

刘安是在父母的百般宠爱中长大的, 父母看到他当时的窘迫后, 不禁潸然泪下。

“做人要坚强, 我一定会坚持下去, 也一定会成功。”他这样安慰父母, 也为自己打气。

开动脑筋, 扭转困局

刘安相信自己的眼光, 认为他的灯具生意不会一直冷清下去, 但是问题出在哪儿?

经过几个月的思考, 刘安决定在保证货物品质的同时, 采取一些措施促销:

合理摆放灯具, 吸引顾客。起初, 刘安把大灯摆在店里显眼的位置, 而把小灯摆在后面, 一些顾客一进门看到没有小灯, 扭头就走。后来, 刘安把绚丽的大灯置于屋顶, 而精致的小灯被安到了墙面上, 顾客一进门, 就仿佛进入一个璀璨灯的世界。

卖灯具也讲究“时髦”, 如果跟不上形势, 不能补充新品种, 很难吸引顾客。为此, 每赚到一笔钱, 刘安就用它们补充货源、丰富品种。

半年后, 刘安的生意有了起色, 顾客越来越多, 这一年赚了2万多元。

2000年, 刘安将经营面积扩大到了100平方米。看到洛阳的工程建设越来越多, 他又增加了路灯等工程用灯。

2003年, 刘安不仅还清了贷款, 还将店面扩至150平方米。洛阳灯具市场的竞争愈演愈烈, 为了在竞争中取胜, 刘安除了继续保持灯具品质外, 还通过上网、看专业杂志来提高产品更新换代的速度。

2004年, 因种种原因, 刘安将店面由原来的经贸大世界迁至关林大型灯具市场。迁至关林灯具市场后, 很多老顾客都找不到他了。后来, 通过市场办公室的宣传和老客

户的联系, 凭借多年的信誉和良好的产品质量、服务态度, 刘安的店面渐渐地又顾客盈门。如今, 他的灯具店的经营面积已扩至230平方米, 灯具种类达到上万种。

专家点评:市下岗失业人员小额贷款担保中心主任王现利认为, 将其他城市的特色商品引进洛阳, 填补市场空缺, 创业者把握了一个不错的商机。但是, 往往是随着市场需求的扩大, 市场的竞争也愈加激烈, 只靠千篇一律的模仿经营很难让创业者在激烈的竞争中生存。所以, 创业者需要结合行业特点, 在提高销量上多花心思。刘安就做到了这一点。

李顺成: 他是小区好管家

我做文明洛阳人
★每日一星

包容开放 创业创新
实干争先 负重奋进

□记者 谢磊 实习生 马力 文/图

事事亲为, 一天忙到晚

从上任之日起, 每天一早, 李顺成会准时出现在小区门岗上。“很多居民会早起到洛浦公园锻炼, 在这儿, 我可以听听大家对小区管理有什么看法和建议, 也能及早安排当天工作。”李顺成说。

李顺成用居民缴纳的管理费雇了几名保洁人员, 专职清扫小区; 雇专人在门岗执勤, 确保小区安全。

涉及小区管理的每件事, 李顺成都要亲力亲为。清运垃圾人手短缺, 门岗换班出现短暂交接空白……遇到这些情况, 李顺成都自觉顶上。采访时, 李顺成多次催促我们快点儿结束。“中午门岗师傅回去吃饭, 我得去替他看门, 门岗上没人可不行!”李顺成说。据尤良介绍, 自从当上了“官儿”, 老李每晚回家都没有准点儿, 经常忙到很晚。

温馨舒适, 小区变了样

后来, 李顺成请人对小区150米长的围墙和围栏进行了加固, 在每个楼栋都更换了楼道灯, 加大了保洁力度, 增加了保洁次数, 生活在小区的居民越来越感到温馨舒适。

针对业主停车难的问题, 李顺成专门在小区辟出一块空地, 建设停车场。为了节省经费, 他专门购买了一批别人淘汰不用的地砖用于路面硬化。“能省一点儿是一点儿, 钱还要用到更多的地方。”李顺成说。

“如果不是有大伙儿的支持和办事处、社区的帮助, 我一个人也不可能做这么多事, 这些都是大家努力的结果。”面对居民的称赞, 李顺成总是这样说。

今年3月, 老城区鸿信花园小区物业公司撤离。4月, 小区居民李顺成被居民委以重任, 出任小区业委会主任, 承担起了小区管理工作。找人清运垃圾、雇人看守小区大门、收取相关管理费用……在李顺成的努力下, 小区管理渐渐走上正轨。最近, 他正筹划着为居民们建一个停车场。

物业撤离, 他当上“管家”

鸿信花园紧临洛浦公园, 周边环境优美。人们住在这里, 本应舒适而愉快, 但由于种种原因, 小区内部管理存在诸多问题。“小区的垃圾长时间得不到清理, 有时候一拖就是几个月; 门岗形同虚设, 居民经常失窃!”一个居民现在说起来还有几分抱怨。

今年3月, 物业公司撤离, 小区日常管理彻底瘫痪。怎么办?

56岁的李顺成一直闲在家里, 他为人热情、直爽, 社区欲请他来接管小区管理工作。“我们对老李信心十足。可起初, 因为老李的心脏不太好, 他的家人有些顾虑, 担心累着他, 但看到小区一天天变脏变乱, 老李坐不住了。”洛浦办事处浦东社区主任尤良说, 李顺成出任小区业委会主任, 绝大多数居民双手赞成。



李顺成在打扫社区卫生。



洛阳是我家 创建靠大家
全民齐动手 建好咱们的家